
ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΘΕΜΑΤΟΣ 2ου  

Β1. α) Το Μέσο Κόστος είναι ο λόγος του κόστους προς την αντίστοιχη ποσότητα 

προϊόντος (μον. 2). Σε αντιστοιχία με τα τρία είδη βραχυχρόνιου κόστους υπάρχουν 

τρία είδη βραχυχρόνιου μέσου κόστους: Μέσο σταθερό κόστος (Average Fixed Cost, 

AFC), Μέσο μεταβλητό κόστος (Average Variable Cost, AVC) και Μέσο συνολικό 

κόστος (Average Total Cost, ATC) (μον. 3).                (Μονάδες 5) 

 

β) Η καμπύλη του μέσου σταθερού κόστους δείχνει τη σχέση ανάμεσα στο μέσο 

σταθερό κόστος και την ποσότητα παραγωγής. Το μέσο σταθερό κόστος μειώνεται 

συνεχώς όσο αυξάνεται η παραγωγή, γιατί η ίδια δαπάνη επιμερίζεται (κατανέμεται) 

σε περισσότερες μονάδες προϊόντος (μον.4). 

Η καμπύλη του μέσου μεταβλητού κόστους δείχνει τη σχέση ανάμεσα στο μέσο 

μεταβλητό κόστος και την ποσότητα παραγωγής. Το μέσο μεταβλητό κόστος στην 

αρχή μειώνεται και στη συνέχεια αυξάνεται. Αυτό οφείλεται στο νόμο της φθίνουσας 

ή μη ανάλογης απόδοσης. Δηλαδή, στην αρχή το προϊόν αυξάνεται με γρηγορότερο 

ρυθμό απ’ ό,τι το κόστος των μεταβλητών συντελεστών, με αποτέλεσμα το μέσο 

μεταβλητό κόστος να μειώνεται, ενώ στη συνέχεια ο ρυθμός αύξησης του προϊόντος 

γίνεται μικρότερος από το ρυθμό αύξησης του κόστους των μεταβλητών 

συντελεστών, με αποτέλεσμα το μέσο μεταβλητό κόστος να αυξάνεται (μον.6). 

Η καμπύλη του μέσου συνολικού κόστους δείχνει τη σχέση ανάμεσα στο μέσο 

συνολικό κόστος και την ποσότητα παραγωγής. Το μέσο συνολικό κόστος είναι το 

άθροισμα του μέσου μεταβλητού και μέσου σταθερού κόστους και επηρεάζεται και 

από τα δύο. Στην αρχή, που η συμμετοχή του σταθερού κόστους είναι σημαντική, 

επηρεάζεται κυρίως από το μέσο σταθερό κόστος. Όσο όμως η παραγωγή αυξάνεται, 

η σημασία του μέσου σταθερού κόστους μειώνεται και το μέσο συνολικό κόστος 

επηρεάζεται κυρίως από το μέσο μεταβλητό κόστος και ακολουθεί την ίδια ανοδική 

πορεία με αυτό (μον.6).               (Μονάδες 16) 

 

γ) Οι καμπύλες του μέσου μεταβλητού και μέσου συνολικού κόστους στη 

βραχυχρόνια περίοδο έχουν το σχήμα του λατινικού γράμματος U, ως συνέπεια του 

νόμου της φθίνουσας ή μη ανάλογης απόδοσης.             (Μονάδες 4) 

 


